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2015届安师大附中、马鞍山二中统一考试试卷
语文试卷

本试卷分第I卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。满分150分，考试时间150分钟。请将答案答在答题纸上。
第I卷（阅读题，共66分）
一、（9分）
阅读下面的文字，完成1 ～3题。
从“文化工业”到“文化产业”
张晓明
    ①“文化工业”即用生产工业品的方式生产文化产品，以标准化抹杀个性化；“文化产业”则是中性的，说明了当前各个文化行业与市场经济日益紧密的联系。
　　②文化产业已经成为国际组织和各国政府都使用的文化政策关键词。由于不同国家和地区有不同的发展目标，作为一个政策性用语的文化产业又衍生出各种不同的概念表述，如“创意产业”“内容产业”“娱乐产业”，甚至“文化经济”“创意经济”等。但是，如果把本轮全球化大潮中文化产业的发展看做一个历史性的现象，所有这些概念与上世纪中期法兰克福学派所批判的文化产业有一个本质的不同：前者应该被称为“文化产业”，后者可以称为“文化工业”。
　　③二者的区别首先可从英文的单复数上看出来：前者是复数——cultural industries，后者是单数——cultural industry。单数的文化产业起源于法兰克福学派对美国大众文化的批判，更确切地说应该被翻译为“文化工业”。很显然，单数的文化产业，即“文化工业”充分表现出法兰克福学派的批判倾向——用生产工业品的方式生产文化产品，以标准化抹杀个性化。而复数的“文化产业”则是中性的，与“文化行业”同义，扬弃了法兰克福学派的批判意味，仅仅是个经济学描述，说明了当前各个文化行业与市场经济日益紧密的联系。
　　④最根本的区别是技术基础，即从模拟技术走向数字技术。文化产业的发展历史可以根据如何对符号和文本进行“工业化复制”的技术变化进行分期。从法兰克福学派对文化工业的批判到上世纪80年代欧洲人对文化产业概念的重新使用，观念嬗变的基本原因是数字化信息技术革命。文化工业依赖的是19世纪末出现的现代电信和广播技术，或者说“模拟信号技术”，而文化产业依赖的是网络技术，或者说“数字化信息技术”。信息模拟技术对文化内容的生产在一定程度上以牺牲文化创作的个性化原则为条件，数字技术则可以实现个性化基础上的生产。前一种叫做“大规模复制”，后一种可以叫“大规模定制”。数字技术革命克服了法兰克福学派所批判的文化工业的弊病，将文化产业推进到新的阶段。
　　⑤因数字化信息技术革命而产生的变革仍然在持续地发酵，其影响既深且广。比如，在企业微观层面，发生了生产组织形式的变化。从文化工业时期“福特式”大规模生产模式，变为网络化的知识型企业，并从大规模工厂化生产模式转变为地域性创意企业和创意人才的集聚发展。又比如，在产业链层面出现了“上游化”和“下游化”的变化：传统文化资源和文化遗产大规模的数字化成为世界各国文化产业竞争的基础性工程，而生产性文化服务业的发展则成为推动文化产业与国民经济融合发展最重要的力量，“文化经济”“创意经济”等概念皆因此而生。作为一种“数字文化”，文化产业正在引领人类文明走向明天。
　　⑥从某种意义上说，我们目前还处在以数字和网络技术为主要特征的人类新文明的入口处，文化产业可能是我们所不理解的“明天”的产业，我们只是竭尽全力转变观念、跟上变革。新时代“移民”的一代，我们的下一代，下下一代，将会是数字时代的“原住民”，他们对今天的文化产业会如何看，我们不知道。但是，我们殷切期待着。
（选自2013-08-01光明网《光明日报》）　
1. 下列关于“文化工业”和“文化产业”的表述，符合原文意思的一项是（3分）
   A．“文化工业”是用生产工业品的方式生产文化产品，源于上世纪中期法兰克福学派所       批判的文化产业，强调标准化。
   B．“文化产业”是国际组织和各国政府都使用的文化政策关键词，用来说明文化行业与市场经济的联系，强调个性化。
   C．“文化工业”是一种“大规模复制”，其技术基础是信息模拟技术，以现今电信和广播技术对文化内容进行生产。 
   D．“文化产业”是一种“大规模定制”，其技术基础是网络技术，以数字化信息技术充分实现个性化基础上的生产。
2. 下列对原文思路的分析，不正确的一项是（3分）
   A．①②段从生产方式和性质上对“文化工业”和“文化产业”概念作了界定，并批判了上世纪中期法兰克福学派所言的文化产业。
   B．第③段论述了在英文概念上的单复数区别，第④段从模拟技术和数字技术角度指出了两者根本性的区别，这两段构成递进关系。
   C．第⑤⑥段论述了因数字化信息技术革命而产生的变革带来的既深且广影响，并且举例论证，最后表达了对当今文化产业的期待。
   D．文章的标题是“从‘文化工业’到‘文化产业’”，文本从“文化工业”到“文化产业”层层展开，但论述的结构是总-分-总。
3．下列对原文观点的概括，正确的一项是（3分）
   A．文化产业的发展是一个历史性的现象，文化产业衍生出各种不同的概念表述，如“创意产业”“内容产业”“娱乐产业”等。
   B．人们观念的嬗变促使其技术基础从模拟技术走向数字技术，数字技术革命克服了法兰克福学派所批判的文化工业的弊病。
   C．企业微观层面的生产组织形式的变化，产业链层面的“上游化”和“下游化”的变化，反映了这变革仍然在持续地发酵。
   D．我们目前还处在以数字和网络技术为主要特征的人类新文明的入口处，文化产业可能是我们所不理解的“明天”的产业。
二、（33分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
余玠，字义夫，蕲州人。以功补进义副尉，寻授兵部侍郎、四川安抚制置使兼知重庆府兼四川总领兼夔路转运使。玠大更敝政，遴选守宰，筑招贤之馆于府之左，供张一如帅所居，下令曰：“集众思广忠益，诸葛孔明所以用蜀也。欲有谋以告我者，近则径诣公府，远则自言于郡，所在以礼遣之，高爵重赏，朝廷不吝以报功，豪杰之士趋期立事，今其时矣。”士之至者，玠不厌礼接，咸得其欢心，言有可用，随其才而任之，苟不可用，亦厚遗谢之。
播州冉氏兄弟琎、璞，有文武才，隐居蛮中，前后阃帅辟召，坚不肯起。闻玠贤，相谓曰：“是可与语矣。”遂诣府上，玠素闻冉氏兄弟，刺入即出见之，与分庭抗礼，宾馆之奉。冉安之若素有，居数月，无所言。玠将谢之，乃为设宴，玠亲主之。酒酣，坐客方纷纷竞言所长，琎兄弟饮食而已。玠以微言挑之，卒默然。玠曰：“是观我待士之礼何如耳。”明日，更别馆以处之，且日使人窥其所为。兄弟终日不言，惟对踞，以垩画地为山川城池之形，起则漫去。如是又旬日，请见玠，屏人曰：“某兄弟辱明公礼遇，思有少裨益，非敢同众人也。为今日西蜀之计，其在徙合州城乎？”玠不觉跃起，执其手曰：“此玠志也，但未得其所耳。”曰：“蜀口形胜之地莫若钓鱼山，请徙诸此，若任得其人，积粟以守之，贤于十万师远矣，巴蜀不足守也。”玠大喜曰：“玠固疑先生非浅士，先生之谋，玠不敢掠以归己。”遂不谋于众，密以其谋闻于朝，请不次官之。诏以琎为承事郎，璞为承务郎。徙城之事，悉以任之。   

卒筑青居、大获、钓鱼、云顶凡十余城，皆因山为垒，棋布星分，为诸郡治所，屯兵聚粮为必守计。于是如臂使指，气势联络。又属嘉定开屯田于成都，蜀以富实。
选自《宋史·列传第175》
4．下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．近则径诣公府                 诣：去，到
B．所在以礼遣之                 遣：差遣
C．前后阃帅辟召，坚不肯起       起：就职
D．兄弟终日不言，惟对踞         踞：蹲着
5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．冉安之若素有                        B． 皆因山为垒
句读之不知，惑之不解                    因厚赂单于，答其善意
C．诸葛孔明所以用蜀也                  D． 蜀以富实
此所以学者不可以不深思而慎取之也        赵王岂以一璧之故欺秦也
6．下列对原文的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A．余玠镇守蜀中，吸取诸葛亮的经验，广开言路，重用人才，除弊政，收到了成效。
B．在余玠贤德感召下，冉氏兄弟毅然出山，慎思之后，提出在西蜀合理布防的策略。
C．冉氏兄弟认为巴蜀之地不值得戌防，余玠甚以为然，于是将军队移至钓鱼山一带。
D．余玠采纳冉氏兄弟的建议，并把迁城之事，全委任他们督办，最终建成十余座城。
7．把文中画横线的句子译成现代汉语（10分）
（1）如是又旬日，请见玠，屏人曰：“某兄弟辱明公礼遇。”
译文：                                                                      
（2）为今日西蜀之计，其在徙合州城乎？
译文：                                                                     
（3）遂不谋于众，密以其谋闻于朝，请不次官之。
译文：                                                                     
阅读下面这首明诗，完成8～9题。
寄彭民望①
李东阳
斫地哀歌兴未阑，归来长铗尚须弹②。
秋风布褐衣犹短，夜雨江湖梦亦寒。
木叶下时惊岁晚，人情阅尽见交难。
长安旅食淹留地，惭愧先生苜蓿③盘。
【注】①彭民望：湖南攸县人，景泰间举人，曾任顺天通判，后失意归。②“斫地”句语出杜甫诗句：“王郎酒酣拔剑斫地歌莫哀! 我能拔尔抑塞磊落之奇才。”“弹长铗”，语出《战国策·齐策四》：冯谖为孟尝君食客。左右贱之，他倚柱弹剑，歌曰：“长铗(长剑) 归来乎，食无鱼。”③苜蓿：牧草，其嫩芽可食。
8．简要赏析颈联“木叶下时惊岁晚，人情阅尽见交难”。（4分）
    答：                                                                        
9．请简析本诗塑造的彭民望的形象。（4分）
答：                                                                        
10．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（甲乙两题任选一题作答；如果两题都答，则按甲题计分。）（6分）
甲：①               ，他生未卜此生休。②               ，③               。
④               ，当时七夕笑牵牛。⑤               ，⑥               。 
                                                     （李商隐 《马嵬（其二）》）
乙：①总角之宴，                               。    （《诗经》）
②一觞一咏，                        。           （王羲之《兰亭集序》）
③舞幽壑之潜蛟，                      。         （苏轼《赤壁赋》）
④                        ，砯崖转石万壑雷。     （李白《蜀道难》）
⑤                        ，百年多病独登台。     （杜甫《登高》）
⑥                        ，不如登高之博见也。   （《荀子·劝学》）
 (24分)
阅读下面的文字，完成11～14题。
梅多斯伯里镇是一个像它的名字一样令人乏味的小镇，乔正是这么想的。他已经16岁了，从出生到现在一直生活在这个小镇，所以对梅多斯伯里镇他是熟悉得不能再熟悉了。
“这鬼地方连一份自己的报纸都没有，还不乏味吗？”乔说。
“这儿没必要办一份报纸。”乔的姐姐说。
“为什么？”乔问，“每个镇都有自己的报纸。”
姐姐答道：“这儿根本没什么事发生。这就是这儿没报纸的原因。梅多斯伯里镇就是因为太沉闷了而没有报纸。”
“不是这样的！”乔说，“这儿有很多事发生……”
“比如？”
“嗯，呃……犯罪数量上升……这一点就值得报道……”
“犯罪数量上升？”姐姐说道，“你是说有人偷了杂货店的一袋糖那件事吗？这也叫犯罪？简直胡扯！还有，现在什么都可以在互联网上看到，根本不需要报纸。”说完，她用一贯的眼神看着她的弟弟。她想让他觉得自己很蠢。
乔的姐姐比乔大两岁，似乎知道的总是比乔多一些。至少，她是这么认为的。
然而，乔想，也许姐姐并不总是正确的，姐姐并不是什么都知道。他决定向她证明，她是错的。
乔有一份送报纸的工作。每天早上，他去到报亭，领来当天的报纸，然后投递给附近的人们。他知道仍然有很多人爱看报纸。乔还知道，像菲尔普斯那样的老人根本没电脑，还有，史密斯太太虽然没有菲尔普斯先生那么老，她的女儿为了与她保持更方便的联系，给她买了一台电脑，还给她拉好了网线，但是史密斯太太从没学会怎么使用电脑，所以她仍然打电话给她女儿，用传统的方式写信给女儿。史密斯太太会喜欢一份本地的报纸，乔想。
所以第二天早上，乔送完报纸后，马上回到家，开始设计梅多斯伯里镇的报纸的头版。连报纸的名称他都想好了：梅多斯伯里镇星报。乔想：太棒了！这个名字听起来就让人兴奋，每个人都会喜欢它的。首先他所必须做的就是想出至少六到七条新闻，写出来，打印出来，再复印出来，然后就拿去报亭出售，每一份至少卖50便士。他不但会是梅多斯伯里镇的第一份报纸的创办者，他还会凭此富裕起来。
然而，乔很快碰到了一个问题：在“梅多斯伯里镇星报”字样的下方只有一片空白。他姐姐说的没错：根本没东西可写！他坐了很久，绞尽脑汁想新闻。他想起了他的邻居杰克逊先生，上周他的车被刮花了。哈，有一条新闻了。乔马上用大大的字母写下标题：梅多斯伯里镇的大破坏！但往下他就不知写什么了。他决定去采访杰克逊先生。
“啊哈，”杰克逊先生说道，“真的没什么事，我的车就是被蹭了一下。”
“你知道是谁做的吗？”乔问。
“不太清楚。”杰克逊先生说道，“可能是一个意外。”杰克逊先生的话让乔非常沮丧，因为这件事根本没什么新闻价值。
回到家，乔把他的苦恼告诉了姐姐。姐姐叹了口气，说道：“你知道你的问题是什么吗？你在等待新闻来找你。你必须走出去，去找新闻！”于是，乔骑上自行车来到镇上，寻找新闻。公园里的一棵树倒了，镇中心的旧肉铺关门了，几个新来的居民搬进了街尾的大房子，超市正在进行微波炉促销活动。这下，乔意识到，这儿真的没有什么新闻。
他再次坐在电脑前，写下一个新标题：什么事也没发生！
看上去挺好。啊，漏了一件事。在标题下，乔用小一点的字号写道：乔﹒巴恩斯报道。
太完美了。他想让每个人都知道，他是一个好记者。
这是《梅多斯伯里镇星报》的第一期报纸。看起来棒极了！乔把它打印出来，然后跑到复印店，复印了100份。第二天早上，他带着所有的报纸来到了报亭。他问报亭老板威廉先生是否愿意代销。威廉看着《梅多斯伯里镇星报》，大笑起来。
“当然，”他说道，“每个人都会喜欢这份报纸的！”
一天结束，《梅多斯伯里镇星报》第一期销售一空。乔准备去复印多一些来卖。这时电话响了。是BBC打来的。
“你好。我们找《梅多斯伯里镇星报》的编辑。”
“我就是。乔﹒巴恩斯。”
“乔，我们想聘用你……”
随后的几天，乔又接连接到了CNN、半岛电视台、路透社、法国新闻和其他新闻机构以及一些互联网网站的电话。
“我们需要一位年轻的记者。”他们说。
“我们欣赏你的写作的真实性！”他们说。
“我们喜欢你的直接的风格！”他们说。
BBC想派他去北京，CNN想邀请他到华盛顿工作，半岛电视台想派他去卡塔尔。
“不！”乔说，“我想留在梅多斯伯里镇工作。”
“但是梅多斯伯里镇什么事也没发生！”他们说。
“说的对。”乔说，“这正是我喜欢它的原因！”
11．结合文本分析“从出生到现在一直生活在这个小镇”的16岁的乔办报纸的理由。（6分）
    答：                                                                        
12．请分析文本中画横线的两个段落在文中的作用。（4分）
    答：                                                                        
13. 请简要分析小说中“乔”这一人物是一个具有怎样特点的人。（6分）
    答：                                                                        
14．结合文本思考：《梅多斯伯里镇没有新闻》和《梅多斯伯里镇之星》哪个更适合作为小说标题？请就你选择的小说标题，探究标题的含义。（8分）
    答：                                                                        
第Ⅱ卷（表达题 共84分）
四、（24分）
15．下面词语中加点的字，每对读音完全相同的一组是（3分）
A．讹传/扼要   重创/创可贴   胼手胝足/民脂民膏
B．佐料/惭怍   女佣/雇佣军   如蚁附膻/潸然泪下
C．楷模/模板   处理/处子秀   解甲归田/解囊相助
D．恪守/克扣   着想/着眼点   正当防卫/安步当车
16．下列词语中，没有错别字的一组是（3分）
A．蝉联    亲睐    势利眼    直截了当    一诺千金
B．通牒    诡秘    三部曲    明火执仗    见风使舵
C．缘分    笔杆    压岁钱    觥筹交错    易如翻掌
D．摩挲    贸然    水蒸气    无计于事    大肆渲染
17．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（3分）
A．博弈于市场的券商逐利本无可厚非，但是“君子爱财，取之有道”，这一古训依然值得那些翻云覆雨的金融巨头借鉴。
B．公司的优秀人才接连跳槽，这对那些人力资源本不够充足的公司来说，无异于釜底抽薪，必将影响到公司的前进步伐。
C．党员干部要不断加强党性修养，在金钱美色等诱惑面前，应独善其身，凝聚、传递正能量，始终保持共产党员的本色。
D．著名演员陈道明睿智而沉着，既有一介书生的儒雅书卷气，又有“王侯将相”的英雄霸气，他的风度让观众侧目而视。
18．下面文字中有三处语病和一处标点符号使用错误，请写出相应句子的序号，并对错误加以修改。（4分）
    ①首个国家公祭日来临之际，各地举办各种活动悼念南京大屠杀死难者。②孩子们高举“牢记历史，勿忘国耻”的群像之所以更打动人心的原因是这些稚嫩的面孔代表着中国的未来。③中国未来的高度必将今天这些手捧菊花的孩子们创造。④但是当下存在的一个社会问题是新一代的中日民众如何铭记那段血的历史？⑤每年一次的国家公祭日将成为他们成长记忆的一部分，不仅孩子们会在教科书中读到那段历史，更会在这种举国公祭的共鸣中感知到历史，带着这种厚重的历史感去追逐自己的中国梦。
	序号
	修改

	
	

	
	

	
	

	
	


19．在下面横线处补写句子，使之构成完整连贯的一段话。（6分）
涵养是一盆火，融化了结冰的心；涵养是一杯酒，温暖了陌生的人；涵养是一阵春风，          
            ；涵养是一道阳光，照亮了前进的路。一颗纯净的涵养之心，是一泓清泉，它涵养着人类文明最纯净的思想；一颗美丽的涵养之心，是一朵蓓蕾，                      ；一颗缤纷的涵养之心，                      ，它牵引出的是彩霞满天。
20．阅读下面这幅《修鞋》的漫画，完成（1）～（2）题。（5分）
[image: image1.png]



（1）请用简洁的语言描述漫画内容。（3分）
    答：                                                                        
（2）请概括漫画寓意。（不超过30字）（2分）
    答：                                                                        
五、（60分）
21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分） 
法国作家帕特里克·莫迪亚诺（1945—   ）2014年10月9日获得诺贝尔文学奖，是法国第十五位获此殊荣的作家。莫迪亚诺1958年发表的处女作《星形广场》获得费内翁奖，代表作品有《夜晚巡逻队》、《环城大道》和《家庭手册》等。生活中沉默寡言、深居简出的莫迪亚诺获奖后说：“获奖让我感觉有些不真实。我现在还有着一些童年时的记忆，比如加缪（阿尔贝·加缪1957年44岁时获得诺贝尔文学奖，成为法国最年轻的诺贝尔文学奖获得者），还有其他获奖人的记忆。与我仰慕的人比肩感觉有些不真实。”
要求：选好角度，确定立意，明确文本（除诗歌外），自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文；不要套作，不得抄袭，不得透漏个人相关信息；书写规范，正确使用标点符号。
2015届安师大附中马鞍山二中统一考试语文参考答案
1.【原创题】A （B项，“强调个性化”无中生有，原文说“‘文化产业’则是中性的”；C项，“现今”应为“现代”，偷换时间概念；D项，“充分”应为“可以”，以绝对说可能）
2. 【原创题】A （“批判了上世纪中期法兰克福学派所言的文化产业”表述有误，原文是“所有这些概念与上世纪中期法兰克福学派所批判的文化产业有一个本质的不同”）
3.【原创题】C （A项，缺少假设条件“如果”；B项，“观念嬗变的基本原因是数字化信息技术革命”,因果倒置；D项，表述不严密，加上“从某种意义上说”）
4．【改编题】B（遣：送）
5．【改编题】D（A项，代词，指优厚待遇/宾语前置的标志；B项，介词，依据/介词，趁着；C项，用来……的办法/表原因，……的原因；D项，介词，因为）
6．【改编题】C（“冉氏兄弟认为巴蜀之地不值得戍防”，是对“巴蜀不足守也”的误解，“不足守”是不难防守的意思。）
7．【改编题】（1）像这样，又过了十日，（二人）请求会见余玠。（见面后）屏退其他人，才说：“我们兄弟愧对明公的礼遇。”（4分，“旬”“见”“屏”）
（2）作为今日（固守）西蜀之计，恐怕是在于迁移合州城（防务）吧？（2分，“为”“其”）
（3）是不再与众人商议，秘密将这个计划向朝廷报告，并请求不要按照等级授予他们兄弟官职。（4分，“以”“次”“官”）
8．【改编题】①颈联情景交融，描写秋风中木叶飘落的景象，营造清冷氛围，②惊叹年华逝去，感慨人情冷暖、知己难得。
9．【改编题】①才能出众而不得志。首联用王郎和冯谖的典故写彭的才华出众而志愿难酬。②生活清苦。颔联借秋风夜雨营造凄冷氛围，暗示其凄凉处境。
10. 甲：①海外徒闻更九州  ②空闻虎旅传宵柝  ③无复鸡人报晓筹  ④此日六军同驻马  ⑤如何四纪为天子  ⑥不及卢家有莫愁
    乙：①言笑晏晏  ②亦足以畅叙幽情  ③泣孤舟之嫠妇  ④飞湍瀑流争喧豗  ⑤万里悲秋常作客  ⑥吾尝跂而望矣
11．【原创题】①“梅多斯伯里镇就是因为太沉闷了而没有报纸”，乔办报纸的初衷就是打破小镇的“乏味”。
②在与姐姐的对话中，乔要挑战自己，证明自己可以办报纸。
③菲尔普斯老人和史密斯太太这两类人的生活状态是乔去办报纸的最好理由。
12．【原创题】①内容上，总结上文：小镇“什么事也没发生！”
②结构上，设置悬念，为后文各大媒体对他的认可、赏识的结果埋下伏笔。
13.【原创题】①挑战自我、向往美好的年轻人。他有一份送报纸的工作，但他不安于现状，想在乏味的小镇办一份自己的报纸。
②追求真实、喜欢直接的新闻人。“什么事也没发生”的标题下署上了自己的名字；各大媒体对他的认可、赏识。
③关爱他人。他想到像菲尔普斯那样没有电脑的老人，想到不会使用电脑的史密斯太太。
14.【原创题】（1）《梅多斯伯里镇之星》更适合作为小说标题。
（2）①“梅多斯伯里镇之星”是乔挑战自我、执着实践而办成的小镇第一份报纸。
②报纸名称“梅多斯伯里镇之星”作为标题，是贯穿小说全文的线索。
③标题中的“星”象征着敢于挑战、追求真实、实现梦想的主人公乔，他就是乏味小镇上冉冉升起的一颗新星。（如果选择《梅多斯伯里镇没有新闻》这个标题探究，请在在4分以内酌情给分。）
15.【原创题】 D （A项，é/è  chuāng  zhī；B项，zuǒ/zuò  yōng  shān；C项，mó/mú  chǔ  jiě；D项，kè  zhuó  dàng）
16.【原创题】 B （青睐，易如反掌，无济于事）
17.【原创题】 A （A翻云覆雨：比喻反复无常或玩弄手段。B釜底抽薪：抽去锅底下的柴火，比喻从根本上解决。C独善其身：做不上官，就搞好自身修养，现也指只顾自己，缺乏集体精神。D侧目而视：斜着眼睛看人，不敢正视。形容憎恨或畏惧而又愤恨）
18.【原创题】②删去“之所以（更）”（语义重复）；③在“必将”之后加上“由”（介词残缺）；④把句末问号改为句号（此句是陈述句）；⑤把“不仅”调到“孩子们”之后（复句中主语的一致性）。
19. 【改编题】示例一：吹绿了人生的季节  它将吐露出一个生意盎然的春天  是一片云雾
示例二：吹散交往的阴云  它孕育着人类感情最美丽的花朵  是一轮雨后的太阳 

20.【原创题】（1）画面右边，一位女士拿着一只掉了鞋跟的高跟鞋正在要求服务商修理。而左边的商家虽立着“售后服务”的牌子，却悠闲地抽烟、喝茶。仅有的连接鸿沟的梯子是坏的。
（2）漫画讽刺商家在销售时所承诺的售后服务徒有虚名，商家不讲诚信。
21.【原创题】作文评分参考2014年安徽省语文高考作文评分标准。
附参考译文：
余玠，字义夫，是蕲州人。凭战功补任进义副尉，不久授予兵部侍郎、四川安抚制置使兼知重庆府兼四川总领兼夔路转运使。他大力改革弊政，遴选郡守县宰，在自己的帅府旁修筑招贤馆，陈设完全同主帅的住所一样，下令：“集众思广忠益，是诸葛孔明用来治理蜀地的办法。有策谋想告诉我的人，在近处就径直来公府，在远处可自行到所在的郡府（去谈），官府要以礼相送。高爵重赏，朝廷（也会）不吝惜以此为酬报的。豪杰之士随时世而动要求建立功业，现在正是时机。”士人来到后，余玠不厌其烦以礼接待。（来者）都得到余玠的真诚欢迎，所献策谋可采纳的，（余玠）按献策人的才能予以任用，如果不能采用，也赠厚礼对其表示感谢。
播州冉琎、冉璞兄弟俩，有文才武略，隐居在少数民族区域，前后有几任外任的将帅征召，他们坚决不肯就职。听说余玠贤明，相互商量：“这样，可以与他谈谈。”于是前往帅府。余玠素闻冉氏兄弟（之名），看到名片请冉氏兄弟进府邸并立即会见他们，施以平等的礼节，（给予）在宾馆（休憩）的待遇。冉氏兄弟以平常的心态接受；过了数月，也没有谈什么（建议）。余玠准备向他们问候请教，于是为他们设宴。余玠亲自主持宴会。酒喝到畅快的时候，在座的来客纷纷争着讲自己策谋的高明，而冉氏兄弟只是饮酒用餐而已。余玠以含蓄的话语引导他们，最终（他们）还是默默无言。余玠（心里）说：“他们不过是在看我将怎样礼待有识之士罢了。”第二天，让（二人）换住另一处宾馆，并派人天天在暗中观察他们的作为。（派去的人发现）冉氏兄弟终日不讲话，只是面对面蹲着，用白垩土在地上画些山川城池的图形，起身后就涂抹掉。这样，又过了十日，（二人）请求会见余玠。（见面后）让其他人退出，才说：“我们兄弟愧对明公的礼遇，所思谋的建议（对您）只有微小的帮助，所以不敢同众人所言相比”。作为今日（固守）西蜀之计，恐怕是在于迁移合州城（防务）吧？余玠（听罢）不觉一跃而起，拉住二人的手说：“这正合我的心意，只是我没有想到合适的地方。”（冉氏兄弟）说：“蜀中关隘，地势优越的莫过于钓鱼山，将合州城迁移至此，如用人得当，积贮粮食守住钓鱼山，（那就）远胜过十万军队，巴蜀便不难防守了。”余玠大喜说：“我始终相信先生非浅薄之士，先生的策谋，我不敢掠为己有。”于是不再与众人商议，秘密将这个计划向朝廷报告，并请求不要拘泥等级授予他们兄弟官职。（朝廷）昭封冉琎为承事郎，冉璞为承务郎。迁城之事，全部委任他们（督办）。
最终建成青居、大获、钓鱼、云顶共十余座城池，都依山势构筑营垒，星罗棋布，作为各州郡治所，屯兵聚粮制定坚守的方案。在这种布防下，（调度兵力）如以臂控制使唤手指（一样自如），（各成兵力的）气势联通。余玠又指令嘉定（知府）在成都辟地屯垦，蜀中因此殷实富足。
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